

作为宝丰县维护社会稳定和治安防范的重要力量,无论是寒冬酷暑,还是风霜雪雨,宝丰县公安巡防大队都坚持巡逻;无论是调解矛盾纠纷,还是打击犯罪,他们总是冲在最前面——

为群众做好事解难事 为社会发展服好务站好岗

本报记者 卢拥军 通讯员 杨国栋 宋灿召

镜头一:2017年2月9日,闻名全国的马街书会鸣锣开唱,30万群众赶会。在书会现场,三人一组、五人一队的宝丰县公安巡防大队队员,冒着严寒穿梭在人群中,他们或巡逻保卫,或服务群众,或化解矛盾,以良好的职业素养赢得了社会各界的好评。

镜头二:2017年10月16日晚,宝丰县公安巡防大队曲亚北等4名队员在城区巡逻时,发现两名形迹可疑的男子,跟踪至迎宾大道某商场东侧时,两名可疑人员一个放风,一个利用工具撬开了一辆电动车的锁,被巡防队员当场抓获。

镜头三:2017年11月26日,宝丰县公安巡防大队出动100多名队员,联合县城市管理局对“两河”(玉带河、净汤河)两岸的违法建筑及私搭乱建进行依法拆除,有效遏制了违法行为。

镜头四:2017年12月1日早6时30分,宝丰县公安巡防大队队员冒着严寒,排着整齐的队列来到城区新世纪广场上训练,盾牌操、警棍术、擒拿拳、防卫反击……晨练群众纷纷驻足围观,为他们精湛的擒拿技能点赞。

以上是宝丰县公安巡防大队的工作缩影。

时间回到2010年初,为了进一步加强社会治安防控体系建设,宝丰县委、县政府在深入调研、反复论证的基础上,审时度势,结合宝丰县实际情况,着力组建了专职公安巡防大队。

宝丰县公安巡防大队由县委、县政府领导,县公安局负责具体业务指导,县财政拨付经费,实行军事化管理,遵循维护社会稳定、搞好城市整治、落实“打防结合、预防为主”的综合工作方针。

谁来担任宝丰县公安巡防大队的负责人呢?宝丰县委、县政府和县公安局领导同时瞄上了曾获得过“平顶山市平安建设先进个人”“宝丰县优秀共产党员”“宝丰县十大杰出青年”“宝丰县人民群众最满意的警察”等

称号,连续荣立8次三等功,时任宝丰县公安局刑侦大队副队长的郭国需。

今年46岁的郭国需,1995年从部队转业来到宝丰县公安局工作,入警以来,他从基层民警干起,踏踏实实,一步一个脚印。郭国需上任后,公开招聘程序,层层把关,招录了一批具有高中以上学历,拥护党的基本路线、方针、政策,思想品德好、作风正派,未受过刑事处罚和党纪政处分人员以及复退军人等优秀青年巡防队员。

“我宣誓,我志愿加入光荣的公安巡防队伍,做一名合格的公安巡防队员,听从指挥、服从命令……为平安宝丰建设作出自己应有的贡献。”2010年6月29日,在宝丰县公安巡防大队成立仪式上,面对国旗,大队长郭国需带领全体巡防队员郑重宣誓,并从宝丰县领导手中接过了宝丰县公安巡防大队队旗。

“切实履行职责、维护公平正义是我们的使命,我们要对得起头顶的国徽,多为群众做好事、解难事,为全县的经济社会发展服好务、站好岗。”这是郭国需在第一次全体队员大会上说的一段话。

宝丰县公安巡防大队成立后,巡防队员牢记使命,服务群众,坚守执勤岗位,巡逻大街小巷,提高了街面的治安防控能力,挤压了犯罪空间,增强了群众的安全感,以良好的整体形象和扎实的工作作风保护了一方平安。

宝丰县公安局局长韩学孟说,宝丰县公安巡防大队成立7年以来,在城区街面防控、重大活动安保、城市综合整治等方面发挥了主力军作用。目前,这支队伍已成为护航平安宝丰建设的重要力量。

面对取得的成绩,郭国需深有感触地说:7年的奋斗历程,巡防队伍由小变大;7年的担当奉献,这支队伍让群众满意;7年的辉煌成就,助推宝丰社会发展,这得益于我们创新管理模式,提升工作效能。

A 立体防控,织就严密巡防网络

平安是幸福的源泉,平安是和谐的保障。宝丰县公安巡防大队全力建设多层次、立体式的巡防模式,筑牢防范、围剿犯罪的天罗地网和铜墙铁壁。

——建立“警力+民力”巡防模式。该大队积极顺应社会治安新常态,使无穷的民力成为治安巡防的“流动哨”,情报信息的“千里眼”。他们采取“动态+静态”相结合、“车巡+步巡”相结合、“警服+便服”相结合的方式,实现城区社会治安全方位、全时空、全天候巡防,构建立体化治安防控体系,形成覆盖全面、防控有力的巡防防控网络。

——建立“警力+警情”巡防模式。为提高巡防防控工作的针对性、有效性和预见性,该大队创新“警力跟着警情走、巡防跟着案发走”的工作理念,及时掌握发案规律及案件高发地区和时段,用以指导“动态式”巡防防控。同时,实施“精准式”蹲点守候,最大限度地警力屯集在街头路面,加大对重点区域、“两抢”案件多发地段的巡防力度,切实提升巡防防控效能。

——建立“弹性+错时”巡防模式。该大队采取弹性巡防和错时巡防工作机制,整合警力配置,除街面巡防警力外,将营地备勤警力转为机动备勤。巡防队员实行错时就餐,确保街面巡防无缝隙,全面辐射城区重点公共场所、重要要害部位、重点目标单位,实行24小时全天候、全覆盖运作机

制,消除防控盲区,严密防范社会突发事件的发生。

——建立“高峰+平峰”巡防模式。该大队实行高峰时段、平峰时段动态勤务机制,科学确定治安高峰时段和平峰时段,及时调整防控策略,细化警组分工,重点投放警力,守点、巡线、控面相结合,切实做到点上守得住、线上巡得多、面上控得住,强化对主控线路和重点部位巡防,提高见警率和管事率,提升群众安全感。

——建立“平战+实战”巡防模式。结合城区治安状况,该大队创新“平战结合、服务实战”巡防模式,将巡防警力向群众关注的治安热点延伸、向防范力量薄弱地区延伸、向夜间复杂地段延伸、向易发案地段延伸、向突出案件多发时段和重点区域延伸,对繁华商业点、流动人口聚集区等重点地区及其重点时段,加大巡防频次,最大限度地挤压“两抢一盗”犯罪空间,夯实预防和打击违法犯罪的能力和水平。

五大巡防防控模式实施以来,城区治安状况发生显著变化:“两抢一盗”发案率降低了,群众的安全感提升了;寻衅滋事的行为少了,群众的满意度提高了;小偷小摸治安案件少了,群众的信赖支持多了;社会治安大环境好了,群众实现了安居乐业。

如今,宝丰县多层次、立体化治安巡防体系“立”了起来,全天候地守护着平安、呵护着百姓。

2017年,宝丰县加强社会治安巡防防控,保持打击刑事犯罪高压态势,营造了社会大局稳定的良好环境,推动了“富强、文明、平安、美丽”新宝丰的建设步伐。这和宝丰县公安巡防大队全体队员的辛勤奋斗、无私奉献密不可分。副市长、市公安局局长邓志辉高度评价这支队伍,称他们是一支作风过硬、战斗力强的钢铁队伍,是一支让党委政府放心、人民群众满意的队伍。宝丰县委、县政府主要领导也高度评价这支队伍:宝丰县社会和谐稳定、经济健康发展、群众安居乐业,县公安巡防大队功不可没,他们在维护社会大局稳定中作出了重大贡献,为实现强县富民提供了有力保障。宝丰县公安巡防大队为什么能得到广泛肯定?近日,记者深入该大队一探究竟。



宝丰县公安巡防大队在城区主干道巡逻(资料图)。

卢拥军 摄

B “四实”“四严”,提升安保实战水平

随着改革开放的不断深入,各种涉外、涉外等重大活动日渐增多,这就要求宝丰县公安巡防大队必须有一套切实可行的安保措施,以保证各项活动的顺利开展。

——从“四实”发力,不断提升安保工作实战化水平。

实地踏勘。该大队牢固树立“细节决定成败”意识,活动前对活动现场、驻地、往返线路及现场周边环境反复进行实地踏勘,全面掌握最新治安、交通、消防等情况。

实在谋划。在实地踏勘的基础上,该大队每逢重大活动都组织制定安保工作总体方案、实施方案和反恐、维稳、警卫等分方案及工作预案,并广泛听取各参战单位意见和建议,反复修改完善,坚决防止“经验主义”,杜绝简单照搬照抄以往方案。

实战演练。在重大活动前,该大队都会组织队员到活动现场开展安保工作合成演练,有效磨合反恐、维稳、治安、警卫等安保力量,达到了熟悉岗位、锻炼队伍、完善方案的目的。

实时防控。该大队对活动现场及周边区域,由内向外划定核心区、控制区、疏导区,落实网格化管理,构建多层次、多方位的安保防控网;在现场设置治安巡查工作站和盘查卡点,开展巡逻盘查,及时接受群众求助;利用视频监控系统,实时全程监控现场情况,及时发现和处置突发情况。

——用“四严”加力,不断提升安保工作规范化水平。

严密组织指挥。在重大活动安保工作中,该大队听从统一指挥,坚持主要领导亲自抓、分管领导具体抓、大队成员协同抓、各中队抓落实的工作制度,形成统一指挥、全警动员、合成作战、整体联动的工作机制。

严密风险控制。重大活动开展前,该大队会进行安全风险评估,对活动现场、驻地、相关活动开展安全检查,及时督促整改安全隐患。活动期间,坚持“一日一研判”,对次日活动规模、人数进行预警研判,并有针对性地调整部署。使用安检门、手持式金属探测器等设备进行现场安检,有效提

高安全系数。

严密现场管控。该大队坚持“早上岗”,各参战力量均提前上岗落实现场管控;坚持“远分流”,层层设置治安、交通控制力量,由远及近实施远端疏导,组织人员、车辆分流;坚持“近封控”,在活动现场周边划定封控区,一旦出现拥挤,立即封闭入口,控制人流;坚持“硬隔离”,在活动现场重要区域、重点道口布设隔离设施,设定安保警戒线,有效防止人流冲击;坚持“单循环”,按照“进出分离”原则,从活动现场外围到中心专门设置单独的进出通道,引导人员有序进出,实现单循环通行。

严密反恐维稳。该大队强化治安巡防、机动备勤,以活动现场及周边人员密集场所为重点,严抓面上防控,强化以面保点。

成立7年来,宝丰县公安巡防大队在维护社会大局稳定和重大活动安保中作出了重大贡献:马街书会、中国宝丰魔术文化节、宝丰香山寺宗教活动、华合论坛、平顶山市党代会、平顶山市“两会”等现场都出现了他们的身影。

C 加强整治,打造宜居宜业环境

治大气环境污染。该大队围绕群众反映强烈的噪声污染、油烟污染等问题,协同相关部门组成综合执法队,保持对夜市烧烤整治的高压态势,对不按规定制度经营的烧烤商户坚决予以关停。同时,推进常态化管理,建立轮流值班制度,不断巩固提升夜市烧烤整治工作成效。此外,他们还着眼长远,与规划、建设、城管、环卫等部门论证,谋划选址建设了美食城和小吃一条街,从根本上解决烧烤扰民问题。

——加强小广告治理,提升城区整体形象。为进一步加大宝丰县“三城联创”工作力度,巩固创建成果,有效遏制乱贴、乱喷、乱画小广告现象,改善城区环境和对外形象,该大队排查、研究后,采取多种方法和措施重拳打击乱贴、乱喷、乱画小广告违法行为。在保障社会

治安环境的同时,严防死守,使张贴小广告人员无下手时机。他们还广泛宣传清理非法小广告的目的和意义,提高群众的参与意识,努力抓获现行,做到发现一起、处理一起。

——加强多部门联合执法,严厉打击违建歪风。该大队与多部门联合开展联合整治行动,各司其职,齐抓共管,坚决制止和查处违法违规建设行为。在具体工作中,他们坚持依法行政、文明执法的理念,与执法相对人多次沟通,动之以情、晓之以理,通过耐心细致的思想工作将矛盾隐患消除在萌芽状态,确保了拆违工作平稳有序进行。

如今,走在宝丰县城区街头,乱停乱放现象没有了,占道经营少了,道路通畅了,街道整洁了,城市“牛皮癣”不见了,天蓝、地绿、水清、路畅,新宝丰呈现在群众面前。

D 严格管理,不断推进队伍建设

基础不牢,地动山摇。宝丰县公安巡防大队狠抓巡防队伍建设,健全规章制度,规范队伍管理,公安巡防队员与公安民警同要求、同教育、同管理,不断推进公安巡防队伍规范化、制度化、标准化建设。

——健全教育训练机制,严把素质关。宝丰县公安巡防大队并不是一支专业的公安警察队伍,人员自身素质、业务水平和防控能力参差不齐。为铸就钢铁般的公安防控队伍,该大队始终把提升素质作为专职巡防队伍建设的首要环节,比照公安队伍素质建设,做到政治思想教育引导化、业务技能训练常态化、日常管理制度化,以素质强队伍。一是政治思想教育引导化。定期组织开展党的方针、路线学习讨论活动,进一步强化为人民服务的宗旨意识,每周组织全体队员学习“三项纪律”等相关法律法规以及规章制度,确保每位队员明确自己的工作职责,切实提高他们遵纪守法的自觉性。二是业务技能训练常态化。该大队通过日常工作与业务培训相结合的方式,做到战训合一,强化岗位练兵、基本功训练,推动训练工作向对抗性、实战性转变。三是日常管理制度化。在实践中,该大队建立健全制度保障,切实推动巡防队伍正规化建设。规范内务管理,以军事化标准来严格管理队伍,制定《一日工作制度》《内务管理制度》等并加以落实,使人人养成自我规范、自我约束的良好意识;落实24小时值班备勤制度,大队领导班子以身作则,中队、班组领导明确职责,也确保每位队员工作目标明确、工作方向正确。

——健全奖惩激励机制,严把考评关。为调动队员的积极性、主动性和创新性,该大队建立督查机制,落实奖惩制度,严格实施绩效考核办法,并将考核结果同工资奖金挂钩,奖罚兑现。该大队依据队员学习、巡逻、出勤、卫生、内务等事项设立考评办法,考核合格者不奖不罚,不合格者按比例扣发工资,优秀者进行奖励,一月一考评,一月一兑现。对在急难险重任务中表现突出、受到上级肯定表扬,以及抓获现行违法犯罪嫌疑人,依据案情予以重奖。同时,该大队还安排专人负责督查工作,每天都按照各项制度对队员进行工作督查,狠抓违法违纪苗头,防微杜渐,警钟长鸣。严格按照督查结果,依照规章制度落实奖惩办法。

严格的管理铸就了一支作风优良、纪律严明的队伍。记者在宝丰县公安巡防大队看到,“对党忠诚”“服务人民”“永远做党的忠诚卫士”等口号标语布满整个大院,一辆辆治安巡逻电动车排列有序,巡防队员严阵以待,队员宿舍窗明几净,被子叠得四方四方……

有付出才有收获,有汗水才有回报。7年来,宝丰县公安巡防大队被平顶山市公安局荣记集体三等功一次,多次被评为“平顶山市平安建设先进基层单位”,被共青团平顶山市委和共青团宝丰县委授予“青年文明号”称号,被市爱卫办评为“卫生先进单位”。

记者感言

“有困难,找巡防”,这是宝丰县老百姓遇事经常说的一句话。来自基层群众的赞誉,是宝丰县公安巡防大队最大的荣誉,也是给他们的最大奖励。

采访中,宝丰县公安巡防大队的管理模式颠覆了记者的认识。尽管他们不是专业的公安警察队伍,但是他们的素质、业务水平和防控能力与真正的公安民警一样。

他们不怕流血流汗,全天候巡逻在街头巷尾,为群众撑起了“保护伞”;他们无私奉献、任劳任怨,各种大型活动现场都有他们安保执勤的身影;他们依法行政、文明执法,在城市整治活动中身先士卒、冲在一线;他们强基础、严管理,顽强拼搏、艰辛付出,打造了一支钢铁般的公安巡防队伍。

宝丰县公安巡防大队是一块筑牢社会和谐稳定的基石,是一支人民群众满意的“铁军”。(卢拥军)